

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月15日 星期二 农历六月廿九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8061 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法发布司法解释明确破坏森林资源犯罪定罪量刑标准

新华社北京8月14日电 (记者 齐琪)

为进一步强化森林资源司法保护,有效解决司法实践问题,最高人民法院14日发布《最高人民法院关于审理破坏森林资源刑事案件适用法律若干问题的解释》,对破坏森林资源犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作了全面、系统的规定。该解释自8月15日起施行。

解释明确非法占用林地犯罪的定罪量刑标准,其中规定,非法占用并毁坏公益林地五亩以上、商品林地十亩以上的,即构成犯罪。此外,解释明确危害国家重点保护植物罪的定罪量刑标准,危害国家一级保护野生植物一株以上或者立木蓄积一立方米以上,或者危害国家二级保护野生植物二株以上或者立木蓄积二立方米以上的,即构成危害国家重点保护植

物罪。

解释明确盗伐林木罪、滥伐林木罪的行为方式和定罪量刑标准,并明确了非法收购、运输盗伐、滥伐的林木罪的主观明知和定罪量刑标准。其中列举了五项推定“明知是盗伐、滥伐的林木”的具体情形,如收购价格明显过低、交易方式明显不符合正常习惯等。

此外,解释明确涉林业证件、文件犯罪的处理规则。解释规定,伪造、变造、买卖采伐许可证,森林、林地、林木权属证书以及占用或者征用林地审核同意书等国家机关批准的林业证件、文件构成犯罪的,以伪造、变造、买卖国家机关公文、证件罪定罪处罚;买卖允许进出口证明书等经营许可证明,同时构成非法经营罪的,择一重罪处断。

公安部交管局推出优化机动车登记服务新措施

新华社北京8月14日电

(记者 任沁沁)公安部近日推出公安政务服务保障高质量发展若干措施,优化机动车登记服务、进一步促进汽车消费是其中重要内容。公安部交管局14日部署各地公安交管部门进一步细化措施、优化流程,简化优化车辆登记程序,更好便利群众企业办事,促进汽车消费流通,更好地服务保障高质量发展。

简化新车注册登记手续,便利一站办理新车上牌。在前期试点基础上,进一步扩大国产小客车注册登记生产企业预查验试点,在36个城市33家生产企业实行新车出厂前查验车辆,群众上牌免交验车辆,减少群众办事排队等候时间,适应互联网线上售车等汽车销售新模式,更好促进汽车消费。积极支持在银行、汽车金融公司等金融机构设立机动车登记服务站,便利群众一站式办理贷款和抵押登记手续。

便利办理二手车转让登记,促进二手车交易流通。会同商务、税务等部门落实已推出的取消二手车限迁、二手车转让登记“一证通办”等便利措施。推行摩托车登记省内一证通办,对省(区)范围内异地办理摩托车注册登记、转让登记、住所迁入的,申请人可以凭居民身份证“一证通办”,无需再提交暂住地居住证明,便利群众异地购车登记。地方法规规章对购买摩托车实行单独管理政策的,按当地规定执行。

推行二手车出口登记异地通办,促进二手车出口发展。对二手车出口企业异地收购车辆的,允许企业在所在地申请注销登记,持续推进交管服务跨省通办。对具备开具二手车交易发票条件的二手车出口企业,积极支持设立机动车登记服务站,便利企业一站式办理登记,减成本、降负担,为二手车出口创造良好环境。

廊坊法院完善人民陪审员工作机制推进司法民主工程

河北法制报讯 (记者 田宪忠)2021年以来,廊坊市中级人民法院以推进司法民主工程为依托,不断完善人民陪审员工作机制和举措,陪审水平日益提升。截至今年7月,该市人民陪审员达1417名,达到员额法官人数的3倍以上,共参与陪审案件24565件。

廊坊法院始终坚持以人民为中心,注重从不同行业、性别、年龄、民族的人员中选任人民陪审员,有效拓宽司法民主覆盖面。同时,坚持把群众的广泛性和专业性相融合,加强从税务、土地管理、财务、建筑、医药、质检等方面吸纳专业人员,为更好审判专业性较强的复杂疑难案件提供专业支持,与法官形成优势互补,促进案件审理的科学化、专业化、规范化。

廊坊中院将人民陪审员培训工作纳入年度培训计划,明确对人民陪审员每

年进行一次全员培训,助力他们增强履职能力。各基层法院有针对性地开展职责权利、职业道德、审判纪律、法律基础知识、基本诉讼规则方面专题培训,通过庭审观摩、案例研讨、座谈会、旁听庭审、经验交流等方式,提高人民陪审员的履职能

力。据统计,该市法院人民陪审员共参加培训2409人次。

廊坊法院积极落实人民陪审员法“七人合议制”规定,依法适用“七人合议庭”审理案件。该市各基层法院适应形势,完善设施,均设有“七人合议制”庭审场所,为人民陪审员参审重大案件提供庭审条件。对重大案件,积极引导采用三名法官和四名人民陪审员组成“七人合议庭”庭审。该市基层法院“七人合议庭”庭审数量由2021年的5件增加到今年的16件。

(下转第2版)



“时时刻刻将群众装在心里”

——在涿州市刁窝镇东太平庄村看“五级包联”落实

党旗在基层一线高高飘扬

□ 河北日报记者 李连成

“幸亏有你们包联帮扶,要不我还知道怎么上报损失。”8月11日11时许,涿州市刁窝镇东太平庄村村民杨青握着镇政府工作人员赵建的手说。

此前几天,杨青一直住在安置点,当天刚回到家中收拾。打开家门,只见院落里一片狼藉,5间房的墙壁都有了不同程度的开裂,屋内地面上也有塌陷。

就在杨青犯难时,赵建来到他的家里。

“看到你家还没有上报灾后损失,我赶紧过来看看。”赵建拿出一份洪涝灾害受灾户信息登记表,帮助杨青填好上报。“灾后损失统计情况上报评估后,咱们很

快就能重建家园了。”听到赵建的话,杨青脸上的表情轻松了不少。

“要时时刻刻将群众装在心里,让党旗在防汛救灾一线高高飘扬。”根据上级要求,为了在防汛救灾工作中充分发挥领导干部表率作用、基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,“五级包联”机制迅速在涿州落实,即市级领导包县(市、区)、县级干部包乡镇(街道)、乡镇(街道)干部包村(社区)、村(社区)干部包片、党员包户。

灾后损失统计是当前涿州市一项重要工作。通过落实该项机制,各级党员干部在一线做好灾后损失统计的同时,也进行困难帮扶、政策宣传、思想引导工作,

“家里进水有多深?房屋有损坏吗?粮食损失了多少?”杨正刚走进东太平庄村村民单显家,边看边问边记录,将村民的受灾信

息一一填好。另一名工作人员则掏出手机拍下受损照片归档存储。

临走时,杨正刚拿出一张结对包联卡交给单显,卡上标明了包联人的单位、职务、姓名、电话等信息,“放心,每家每户都有人管。有啥困难,随时打电话联系,我们全力帮忙解决。”

76岁的孤寡老人刘月不方便回村,但受损统计不能落下。东太平庄村党支部书记杨海军掏出手机,拨通了老人的电话:“在安置点安心住着吧,村里帮你统计好了受灾损失,明天就能把家里的垃圾、杂物清理干净了。”

8月11日下午,记者驱车行驶在刁窝镇东太平庄村、满子营村、泗平庄村,看到街道上已没有积水,各家清理出的淤泥、垃圾正由专门车辆运输到集中处理点,各村的灾后恢复工作都在有序进行。

让非遗“种子”在高墙内生根发芽
杨柳青木版年画研习工作站
在沧州监狱揭牌

河北法制报讯 (通讯员 王晨华 记者 陈兆扬)8月11日,国家级非物质文化遗产代表性项目——杨柳青木版年画研习工作站揭牌仪式在沧州监狱举行。来自天津市、河北省非物质文化遗产保护中心及省监狱管理局、沧州市文广旅局的有关领导出席揭牌仪式。

长期以来,沧州监狱秉承监狱工作改造人、挽救人和教育改造工作以文化人、以文育人的工作理念,在服刑人员教育培训中,先后引入了杨柳青年画、川剧变脸、吴桥杂技、泊头泥塑、舞龙舞狮、抖空竹等国家和地方非物质文化遗产项目,推

出了“一监一品一特色”“传统文化进监狱”“红色文化进监狱”等文化特色项目,打造了一批具有较高推广价值的教育品牌产品,教育改造工作得到长足发展,取得了显著成效。

据了解,此次杨柳青木版年画在沧州监狱设立研习工作站,是沧州监狱进一步推进服刑人员教育改造工作,提升服刑人员改造质量,努力把服刑人员改造成有情怀、有担当、有品位、有技能新人的有力抓手,希望通过研习工作站的设立,让非遗的“种子”在高墙内生根发芽、开花结果,推动监狱教育改造工作开创新局面。

本报法律顾问 史玉广